



# 民族的大团结 你我的运动会

## 第十一届全国少数民族传统体育运动会 特别报道



7  
郑州日报  
2019年9月15日  
星期日

习近平：各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起

# 花好月圆夜 民族喜联欢

佳节逢盛会，京豫情谊浓。刚刚过去的中秋节，在第十一届全国少数民族传统体育运动会北京代表团驻地郑州建国饭店，本届民族运动会组委会接待部、北京代表团联合举办中秋联欢晚会。

晚会在空竹队表演《花样空竹迎中秋》节目中拉开帷幕。北京代表团副团长、北京市民族宗教委副主任周景晓致辞并深情并茂地朗诵苏轼的诗词《水调歌头》，向大家表达中秋祝福，鼓励运动员赛场上要勇于拼搏、永不放弃。

豫剧表演艺术家、民族运动会火炬手虎美玲表演豫剧《花木兰》和《穆桂英大战洪州》选段，原汁原味的豫剧唱腔博得北京代表团成员阵阵掌声。北京代表团运动员表演的《武术串烧》刚劲有力，彰显北京代表团运动健儿们的扎实功夫；舞蹈《萨吾尔登》诠释了蒙古族人民独特的生活和审美情趣。

活动期间，工作人员还为北京代表团运动员马维贞送上由郑州建国饭店准备的生日蛋糕。

北京代表团相关负责人分别送锦旗给接待管理指挥部、郑州市财政局、郑州建国饭店，感谢这些机构对此次接待活动的支持，表达真诚的谢意，大屏同时展示了北京代表团在到达郑州参赛之后记录下来的暖心瞬间。

郑州建国饭店和郑州市金水区未来路街道办事处分别为北京代表团表演舞蹈《心声》和歌曲《我们的未来》，表达对北京代表团各民族客人的深情厚谊和对新中国70华诞的祝福。北京代表团诗歌朗诵《祖国之歌》、男声独唱《海芋恋》、少儿独唱《你笑起来真好看》，展示了运动员昂扬向上的时代风采和浓浓的民族联欢情谊。晚会在合唱《爱我中华》中落下帷幕。

郑报全媒体记者 成燕 文/图



## 明月何皎皎 光华共团圆

秋月朗照，丹桂飘香。9月13日中秋之夜，来自西藏代表团的成员在台上载歌载舞，拉开了“月满中秋夜，光华共团圆”中秋联欢晚会的帷幕。

今年的中秋节恰逢第十一届全国少数民族传统体育运动会，56个民族的团聚让今年的团圆节有了特别的意义。为了让身在异乡的西藏代表团成员体会到大家庭的温暖，高新区管委会联合光大酒店举办了中秋联欢晚会。

歌声动人，舞姿欢腾。在联欢会现场，高新区梧桐办事处玉兰街社区的阿姨们特意排练了一支藏族舞蹈《把最美的歌献给妈妈》，动人的舞姿，特色的服饰，赢得西藏代表团成员的阵阵喝彩。随后，来自日喀则市萨迦县社址乡东乃村村民带来的舞蹈《堆情》，让人仿佛置身雪域高原，让观众感受到原汁原味的藏族风情。据西藏代表团成员洛桑亦致介绍，“堆情”是日喀则地区非常具有代表性的表演，舞者伴随着六弦琴“扎木年”翩翩起舞，有祝福大家吉祥如意，生活幸福的寓意。

如此热闹的活动总是少不了年轻人的身影，民族健身操队队员米玛扎西带来的一段精彩独舞《恋》，将晚会现场再掀高潮，响箭队队员边巴多杰演唱的《工布民歌》、抱石头队带来的歌曲《歌唱的邦杰梅朵》、追梦藏源队和光耀雪域队带来舞蹈串烧，安保部合唱的《我和我的祖国》等等，晚会现场的节目精彩纷呈，民族联欢高潮迭起，欢乐、祥和、喜庆的民族歌舞把浓浓的民族情谊带给现场每一位嘉宾。

西藏健身操队教练次仁吉是第一次在外地过中秋，她说，虽然没能和家人一同团圆，但是和那么多队友以及工作人员一起过节，吃月饼、看演出，一个都不少，很热闹，非常有意义。“也借此机会祝大家节日快乐，身体健康。”次仁吉用家乡语言祝福道。

“和家人过中秋年年都可以，但是和西藏代表团成员一起过中秋是非常难得的，我觉得非常荣幸。”现场的志愿者蔡丹伟高兴地对记者说，“这个中秋与往年的不同，特别有意义。”

联欢会在藏族锅庄舞中落下帷幕，藏族舞者有韵律地摆动着手臂，变换着脚步，交错前行，或歌或舞，绚丽多变的舞步引得大家掌声不断。他们边跳边邀请现场工作人员一起参与，大家都被这欢乐气氛所感染，纷纷加入舞蹈圈子中去，现场一片欢乐、祥和。

郑报全媒体记者 刘地

## 一幅石榴图 情深意绵绵

“水墨华章，情深意长！”郑州市检察院是黑龙江代表团对口接待单位之一。中秋之夜，郑州检察官吉善涛精心绘制了一幅石榴图，作为特别的中秋礼物，送到了运动会健儿们的手中。

在中秋节的晚上，郑州市检察院等对口接待单位与黑龙江代表团共同举办了一场别具特色的欢庆中秋晚会，检察官与少数民族兄弟齐舞欢歌、联欢互动，中原风采和民族文化共同展示，传统体育和传统节日水乳交融，现场呈现出团结奋进、幸福和谐的浓厚氛围。在晚会现场，随着石榴图的徐徐展开，将晚会气氛推向了高潮。

“56个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起，这份中秋礼物寓意深刻，温暖贴心。”来自黑龙江代表团的蒙古族运动员阿娜尔真切地表达着对这幅画深深的喜爱，“我们也借检察官精美的图画来表达祝愿！祝全国人民中秋快乐，民族大联欢圆满举行，国家繁荣昌盛！”阿娜尔和同队的蒙古族运动员代表呼格吉乐图一起开心地说。

据市检察院副检察长赵光南介绍，郑州市检察院负责对口接待服务保障的检察官，为黑龙江代表团提供了精心、精致、贴心、暖心的保障服务，努力让大家感受“情满中原、老家河南”的优质服务，让远道而来的健儿感受到各民族同胞像石榴籽一样紧紧抱在一起的深厚情谊。

郑报全媒体记者 鲁燕 通讯员 周庆华 刘东海 文/图



## 对手亦朋友

蹴球运动员黄俞锡：

友谊第一，比赛第二。这句话在第十一届全国少数民族传统体育运动会蹴球比赛中，体现得淋漓尽致。

在河南工业大学进行的男子单蹴比赛最后一轮小组赛中，陕西队黄俞锡不敌对手，被淘汰出局，但他显得十分坦然。

“我和队友均来自陕西师范大学，都是初次参加全国民族运动会，比赛经验不足，输了很正常，

但让我感动的是，在比赛前，竞争对手不仅毫无保留地教我们如何绘制‘场地纸’，还对我们的脚法给予指导。”黄俞锡说。

由于陕西队组建较晚，经验不足，赛前需要测试场地、绘制“场地纸”等细节做不到。当四川队的两名队员了解到这一情况后，主动伸出友谊之手，毫无保留地帮助陕西队队员学习绘制

“场地纸”，并给予耐心指导。除了“场地纸”，陕西队的队员还从四川队那里学到了很多战术和脚法。

“场上是对手，场下是朋友，比赛本来就是一个相互交流的过程，非常感谢竞争对手毫无保留地教我们技巧，我还需要多和大家交流，向其他蹴球运动员好好学习。”黄俞锡说。

郑报全媒体记者 赵柳影

参观中国红枣博物馆，恭拜黄帝故里人文始祖，感受航空港丝路枢纽，领略园博园各地风情……9月14日，来自全国各地的媒体记者采风黄帝故里、航空港区。现场体会国家中心城市通四方、和天下的都市魅力。

### 红枣王国品枣香

上午9时，采风团来到位于新郑市的好想你集团总部，参观中国红枣博物馆，走访红枣小镇。

“震撼！不可思议！”在中国第一个红枣博物馆，来自全国各地的六百多个红枣品种标本集中陈列。各地记者不断感叹，小小红枣，竟然成为年销售收入近50亿元的好想你红枣产业。

好想你公司创始于1992年，于2011年在深交所中小板上市，成为国内红枣行业第一家上市公司。2018年实现营业收入49.49亿元，净利润1.28亿元，公司电商渠道销售继续增长，新零售业务获得阶段性进展。

光明日报社记者付豪说，看着干净、整洁、有序、高科技感十足的车间，让他感觉非常震撼，特别是了解到一个企业在做强做大的同时还能够不忘初心，帮助新疆维吾尔自治区人民脱贫致富，让人印象深刻，这也连接起了河南和新疆两地的民族情谊。

### 黄帝故里拜轩辕

在黄帝故里景区，各地记者感受到的是鼎新、大公、中和的中华文化。

来自内蒙古代表团的记者李彬第一次到郑州，她听讲解人员说新郑市是中华人文始祖轩辕黄帝的出生、创业、建都之地时，很是激动。“这次来郑州，如同回家一样，会务组对我们像家人一样关心，黄帝故里又是中华民族的根，老家河南，不虚此行。”

同样来自内蒙古的记者陈旭泽说：“我是在河南上的大学，这里是我的第二故乡。今天参观完黄帝故里，让我真切地了解了黄帝文化。一部河南史，半部华夏史，来到这里，更加感受到华夏文化悠久的历史以及创造的灿烂文明。”

黄帝故里景区地处新郑市城区，前身是汉代轩辕故里祠，历代迭修。明隆庆四年于祠前建轩辕桥，清康熙五十四年，新郑县令许朝柱于祠前立“轩辕故里”碑。20世纪90年代以来，景区多次进行扩建，面积达7万平方米，整体布局突出“中华之根”的主题，包括“天、地、人”三大板块。

中国体育报广东记者站站长黄心豪说：“通过这次采风深入了解到河南郑州的风土人情，机会很难得，也让我们近距离地感受到了中原大地的文化、历史和产业，看到郑州的大发展。”

### 航空港区通四方

在航空港经济综合实验区城市会客厅，手机产业园，各地记者感受了这里作为国家级经济实验区的澎湃动力。

“2013年3月7日经国务院批准成立郑州航空港经济综合实验区，作为中国首个以航空经济为引领的战略举措，被赋予了促进河南——中国最大的省份，以及省会郑州融入全球一体化、实现经济转型和发展的重要使命。正在致力于打造中国第一个航空大都市……”听了港区有关负责人介绍，引来众人称赞。

来自黑龙江代表团的随行记者包晓六说：“郑州的发展值得借鉴，虽然第一次来郑州，却像回家一样。我一定把郑州的见闻感悟写成稿件，介绍郑州经验。谢谢郑州同行热情周到的接待。欢迎大家到黑龙江赏北国风光冰雪奇观。”

在位于航空港区的郑州园博园，各地记者兴致勃勃，听讲解、忙拍照、采视频……不时向讲解人员询问。

郑州园博园共有94个城市展馆。其中国际展馆18个（来自欧洲、北美洲、大洋洲、亚洲、非洲的15个国家18个城市），园林设计师园两个。国内展馆重点突出以北京为代表的皇家园林，以苏州为代表的私家园林，以广州为代表的岭南园林，集古今中外造园艺术之大成，集中展示世界各地代表性的园林文化。

甘肃代表团随团记者李瑶说：“中华民族包容天下、和衷共济的文化传统，是我们永不枯竭的精神源泉。园博园汇聚东西南北园林精髓，同时又紧紧围绕主题，尽显地方特色。这是对中华文化的成功传承，值得推广借鉴。”

郑报全媒体记者 张立

